
njihova organiziranost v krajevni skupnosti

Meja ne more biti
Lani in prejšnja leta smo na raznih ravneh večkrat slišali (in tisti, ki so to za-
trjevali, so imeli docela prav), da si učinkovite krajevne samouprave ne more-
mo več zamisliti brez vsebinsko opredeljenega sodelovanja delavcev iz temelj-
nih in drugih organizacij združenega dela y organih krajevne skupnosti.
Skratka, brez povezanosti krajevne samouprave s samoupravljianjem v temelj-
nih in drugih organizacijah združenega dela, v delovnih skupnosti in tudi s
samoupravljanjem v samoupravnih interesnih skupnostih. Popolnoma razum-
ljivo, bi lahko mirne duše zapisali, saj lahko delavec kot krajan uresničuje
svoje potrebe in interese (seveda ne samo svoje, pač pa predvsem skupne) v
krajevni skupnosti zgolj z dohodkom, ki ga ustvarja s svojirp delom.

Potemtakem ne more biti
nobenega dvoma, da moramo
tudi v Centru okrepiti vpliv
osnovnih sindikalnih organiza-
cij v krajevni skupnosti. To
pomeni, da se morajo osnov-
ne sindikalne organizacije naj-
prej dobro organizirati v ok-
viru enotne fronte socialistič-
nih sil, torej v okviru SZDL,
ki mora biti pobudnik in so-
usirarjalec piogramov krajev-
ne skupnosti ter »akcijski vod-
nik« občanov in delavcev za
skupne akcije na kateremkoli
družbeno potrebnem in po-
membnem področju.

Kako pa je v praksi? V ti-
stiJi krajevnih skupnostih, kjer
je manjše število osnovnih
simdikalnih organizacij in s
tem tudi manjše število temelj-
nih in drugih organizacij zdm-
ženega dela (to za Center vse-
kakor ne velja), smdikaine or-

ganizacije neposredno delegi-
rajo svoje delegate v krajevno
organizacijo SZDL in takopre-
ko svojih delegatov vplivajo na
oblikovanje programov krajev-
nih skupnosti.

Problem povezanosti sindika-
fov s krajevno skupnostjo, ozi-
roma njegovega organskega
vživljanja v -terajevno samo-
upravo, se je doslej tudi v
Centru navidez razkrival v ti-
stih krajevnih skupnostih, kjer
je večje število temeljnih in
drugih organizacij zdruzenega
dela in večje število sindikal-
nih organizacij.

Primer KS Kolodvor
že lanški posvet na temo

»Krajevna skupnost včeraj.da-
nes in jutri«, ki smo jo orga-
nizirali v krajevni skupnosti
Kolodvor, jn ki so se ga ude-

ležili tudi nekateri vidni pred-
stavniki dmžb&nopolitičnega
življenja republike, je opozo-
ril, da na »kolodvorskiii« in si-
cer Ijubljanskih izkušnjah, ne
moramo ostati pri posploševa-'
nju, saj gre pri KS Kolodvor
za dokaj specifični mestnipre-
del Ljubljane. Za tisti del me-
sta, v katerem prevladujejo
starejši občani, zanj je zma-
čilen »beg mladih«, zamrznje-
na stanovanjska gradnja in
podobno.

Torej jeza KS Kolodvor zna-
čilno, da ima sicer veliko šte-
vilo zaposlenih, vendar se ve-
čina le-teh vozi na delo z ob-
robnih deJov mesta ali celo iz
bližnje in daljne okolice. V
zvezi s tem bi veljalo opozo-
riti na zanimivost, da se pre-
nefeateri v tej fcrajevni skup"
nosti skušajo pagovarjati o
delovnih organizacijah iz svo-



jega okalja kot 9 svojih orga-
nizacijah ždružeriega dela, če-
prav je več kot očitno, da no-
bena organizacija združenega
dela ne more biti niti krajev-
na niti občinska in celo re-
publiška ne. če nam je seve-
da kaj do splošnih koristi.

Osovnih dilem, kakor jim po
navadi pravimo, je bilo na
aprilskem posvetu -* KS«*KQ-
lodvor, več kot dovolj. Odvis-
ne so pač bile od tega, kdo

1 in s kakšno težo je stal za
njimi. Zdi se nam, da je ta-
krat najbolj zbodla v oči trdi-
tev, bolje vprašanje, zakaj se

. občani, torej tudi delavci in z
njimi sindikat, ne vključujejo

.. dovolj aktivno v delo krajev-
i' ne skupnosti

Ali ne razumejo, da bi lah-
ko v tem delu izražali in uve-
ljavljali svoje primarne potre-

. be in interese? Trdili bi sicer,

dajo, vendar je hkrati tudi
res, da niso navdušeni za seje'
in sestanke, ki so sklicani bolj
ali manj zaradi gole formal-
nosti. Povsem nekaj drugega
je, kadar so na dnevnem re-
du sej zadeve, o katerih ima-
jo občani in delavci možnost
dejansko skupno odločati. So-
deč po sodobni praksi, ki ra-
je uporablja procentualno de-
litev za najrazličnejše samo-
upravne interesne skupnosti,
kakor da bi se naslonile na
preprosto načelo, da najprej
ljudje povedo, kaj se jim zdi
primerno in potrebno, potem
bodo že sami povedali, koliko
denarja so pripravljeni odšte-
ti, je takih možnosti razmero-
ma malo. Temu primerna je
potem tudi zavzetost občanov
za reševanje skupnih proble-
mov v okviru krajevne skup-
nosti.

Postarano središče mesta

Ostanimo za hip še pn lan-
skem posvetu. Na pogovoru v
krajevni skupnosti Kolodvor
se je takrat vnela med govor-
niki živahna in zanimiva po-
lemika o starostnern sestavu
prebivalstva Rekli smo »sta-
rostni sestav« z malce ironije.
Gre namreč za to,- kako-d-atee
čez polovico vseh aktivistov
krajevne skupnosti je upoko-
jencev. Med njimi seveda.pre-
vladujejo borci. To pomeni,
da starejši občani v KS Ko-
lodvar še danes, tako kot la-
ni in leta nazaj, nosijo na svo-
jih plečih utrip in učinke de-
la krajevne skupnosti.

če je to prav, morda za ne-
koga celo normalno, se ne bi
želeli spuščati, dejstvo pa je,
da se starejši občani prav za-
radi tega podatka, ki govori
njim'v prid, tie morejb Šp"ri-
jazniti s trditvijo, da ni prav,
če je mladih v središču mesta
manj in manj.

Krajevne skupnosti v sredi-
šču Ljubljane, zvečine v Cent-
ru, ne bodo poživile svoje ak-
tivnosti vse dofclej, dokler se
bodo ukvarjale z golim teoreti-
ziranjem o koristnosti takega
ali drugačnega starostnega se-
stava svojih prebivalcev, tem-
več se bodo raje vprašale, kdo
je pripravljen prijeti za delo
in kdo ne. Ob tem smo sli-
šali na posvetu zanimivo mne-
nje, da za aktivne starejše ob-
čane, dokler pač delajo, ni tre-
ba biti v skrbeh. Težava pa
se pojavi takrat, ko bomo
morali, če ne danes, pa jutri
primerno poskrbeti za starej-
še občane, ko bodo ostali sa-
mi, obnemogili in si ne bodo
mogli sami pomagati. Res je

sicer, da sriio se. v Centru zad-
nja leta s pomočjo občinske
ga odbora RK zavzeto lotili
soseske pomoči ostarelim ob-
čanom, vendar še ne v takšni
meri, da bi bili lahko z njo
zadovoljni

Delegati iz »močnih«
delovnih organizacij

Morda si bo kdo med btal-
ci sam zastavil vprašanje, -ali
je bllo potrebno spregovoriti
poprej o lanskem posvetu v
KS Kolodvor. Naj sodijo, ka-
kor želijo, vendar se je navi-
narju zdelo povsem umestho,
da pred obravnavo »glavne te-
me« opozori na nekatera spo-
znanja, značilna za omenjeno
krajevno skupnost. *:

Zapisali smo, da seproblem,
vsebinsko opredeljenega delo-
vanja sindikatov. in. prek. nje-
ga delavcev iz ' terneijniH in
drugih organizacij združenega
dela, pojavlja v tistih krajev
nih skupnostih, ki imajo v
»svoji sredi« večje število te-
meljnih organizacij, s tem pa
tudi več osnovnih sindikalnih
organizacij. Zatorej ostanimo
pri pirmeru KS Kolodvor.

Dosedanja praksa KS Kolod-
vor je nedvoutrmo pokazala,
da so vključeni v samouprav-
ne organe in v delo krajevne
organizacije SZDL predvsem
delegati iz »moonejših« teinelj-
nih in drugih organizacij zdru-
ženega dela bolj ali manj ne-
posredno. Zato pa dosedaj
mnoge osnovne organizacije
sindikata še niso dobile dovolj
možnosti za sodelovanje v de-
lu krajevne skupnosti. Vendar
bi želeli bralce ob tej ugoto-
vitvi spomniti na to, da je v
KS Kolodvor po lanskih po-

datkih kar 150 osnovnih sin-
dilanih organizacij.

Zato nas ne sme presenetiti
dejstvo, da smo se v Centru,
bolje povedano po prizadeva-
njih občinskega sveta ZSS, pr-
vi spopadii z organiziranostjo
sindikata v krajevni skupno-
sti. Statutarni dogovor o or-
ganiziranosti in delovanju sin-
dikata, ki je bi] sprejet na
8. kongresu slovenskih sindi-
katov 1974 v Celju omogoča
med drugim tudi ustanavlja-
nje svetov delegatov osnovnih
sindikalnih organizacij v kra-
jevnih skupnostih.

Postopek je sila enostaven:
vse osnovne sindikalne organi-
zacije v krajevni skupnosti de-
legirajo svojega člana v svet
delegatov OOS v krajevni skup-
nosti, slednji pa nato izvali
delegacijo za krajevno organi-
zacijo Socialistične zveze.

V Centru nismo bili med ti-
stimi, ki so pozabili na ta kon-
gresni dokument in doslej ni-
so posvetili dovolj pozornosti
organiziranosti sindikatov v
krajevni skupnosti. Zato smo
že pred časom, ne samo v KS
Kolodvor, marveč tudi v ne-
katerih ostalih krajevnih skup-
nostih, ustanovili svete delega-
tov osnovnih sindikalnih orga-
nizacij v KS. Delegati so prev-
zeli precejšnja bremena* zlastj
še, ker so njihove naloge izred-
nega pomena, predvsem pa za-
tq, ker morajo s stališči sin-
dilkatoega filanstva, delavcev,
organiziranih v samoupravnib
sindikalnih skupinah, usmer.ia-
ti delo delegacije v krajevni
skupnosti SZDL. Prav tako so
dolžni (to zdaj v mnogih pri-
merih že tudi delajo) obrav-
navati in usklajevati stališča,
pobude in predloge osnovnib

organizacij sindikata o delu in
akpijah delegacije in drugih
samoupravnih organov v kra-
jevnih skupnostih ter povrhu
vsega opravljati še vse tiste
naloge, za katere so zadolženi
s strani svojih osnovnih sin-
dialnih organizacij.

Le s tako zasnovano organi-
ziranostjo smo dobili na naj-
širši fronti možnost, da se os-
novne sindikalne organizacije
neposredno povezujejo s kra-
jevno skupnostjo, kot je do
danes že poučen primer v KS
Kolodvor, seveda pa tudi
drugje. Toda, z organiziranjem
svetov delegatov osnovnih sin-
dikalnih organizacij v krajev-
ni-h skupnostih smo v Centru
storili le prvi korak. Druga
naloga je, da se sindikalno
članstvo in korrmnisti posebej
zavzeto v akviru krajevnih
skupnosti prizadevajo za do-
sledno uveljavitev ustavnega
načela, da mora delavec gos-
podariti s sredstvi, ki jih ust-
varja tam, kjer živi in dela«,
potemtakem v krajevni dkup-
nosti.

Po vsem sodeč torej ne mo-
re in ne sme več biti meje
med obema temeljnima celica-
ma — krajevno skuipnostjo in
temeljno in drugo organizaci-
jo združenega dela. Dosedanje
izkušnje dela svetov delegafcov
osnovnih sindikalnih organiza-
cij v krajevnih skupnostih so
prav v Centru potxddle, da se
zavedamo uresničevanja ustav-
nih določil v vsaikodnevni sa-
moupravni praksi in da dela-
vec ne more odločati o ustvar-
jenem dohodku brez »prisotno-
sti« svoje krajevne skupnosti,
skratka, brez svojega okolja,
v katerem živi in dela.

Ivo Virnik


